[image: image1.jpg]Fordestrate 16 « © - 2390 Flensburg

@ Kraftfahrt - Bundesamt

ABE Nr. 36503

, ALLGEMEINE BETRIEBSERLAUBNIS (ABE)

mnach § 22 in Verbindugg mit § 20 Strasenverkehrs-zula
rdnung (StVI0) in der Fassungvom 15.11.1974 (BGBL I

r
i Nammer der ABE: 36503

Garits Frontspoiler

2.303.02.1 B

gender Gnb

gte Einrichtung erhale das Typ: )
Ko 36503 - -
‘ Dieses von Amts wegen zugeteilte Zeichen ist auf jedem Stiick

dor laufenden Fertigung in der voratehanden Anordnung dauer
hatt und jederseit von ausen gut Lesbar ansubringon. zaichen,
die = Verwechslungen mit einem amtlichen Typseichen Anlal gé- 3
ben Kénnen, dirfen nicht angebracht werden. ¥

o~




[image: image2.jpg]Kraftfahrt - Bundesamt
Forgestratie 16 + D - 2390 Flensturg

*®

ABE Nr. 36503

Ha -

Mit dem zugeteilten Typzeichen dirfen Fahrzeugteile nur

gekennzeichnet werden, wenn sie den Brlaubnisunterlagen in ¥
Jeder Hinsicht entsprachen. Knderungen der Erzeugnisse sind

nur mit ausdriicklicher Zustimmung des Kraftfahrt-Bundesamtes

gestattet. Verstdse gegen diese Bestimmungen fihren m (
Widerruf der Erlaubnis und werden Gberdies strafrechtlich ¢
verfolgt.

Das Kraftfahrt-pundesant kann jederzeit die ordnungsgemise
Ausilbung der durch die Allgemeine Betrisbserlaubnis verliehe-
nen Befugnisse, insbesondere die genchmigungsgerechte Ferti-
gung, nachprifén oder nachprifen lassen und zu diesem Zweck
Probén entnehmen oder entnehmen lassen.

i

Das Kraftfahrt-Bundesamt ist unverszfiglich zu benachrichtigen,
wean die reibenweise Fertigung oder der Vertrieb der genehmig-
ton Einrichtung innerhalb eines Jahres nicht aufgenommen oder
endgliltig oder linger als ein Jahr eingestellt wird. Die Auf-
nahme der Fertigung oder des Vertriebs ist dann dem
Kraftfaht-Bundesant unautgefordert immechalb eines onats
mitzuteilen.

Die mit der Erteilung der Allgemeinen Betriebserlaubnis ver-
1ichenen Befugnisse sind nicht Ubertragbar. Schutzrechte Drit-
tor werden durch diese Genehmigung nicht berGhrt.

Die Allgemeine Betricbserlaubnis erlischt, wenn sie durch das
Kraftfahrt-pundesant widerrufen wird oder der genchmigte Typ

den Rechtsvorschriften nicht mehr entspricht. Der Widerruf

kann ausgesprochen werden, wenn der Genehmigungsinhaber gegen ( '
die nit der Allgeneinen Betricbserlaubnis verbundenen Pflich- 1
ten, auch sowait sie sich aus dem dieser Allgemeinen

Betricbserlaubnis zugeordneten besonderen Bescheid ergeben, ¢
verstosen hat, ferner wenn or sich als unzuverlassig erweist -
oder wenn sich herausstellt, das die genehmigte Einrichtung

den Brfordernissen der Verkehrssicherheit nicht mehr ent-

spricht.

Beziglich der Rechtsmittelbelehrung wird auf den besonderen
Bescheid des Amtes zu dieser Allgemeinen Betriebserlaubnis

Kraftfahrt - Bundesamt
Fordestrae 16 + D - 2390 Flensburg

ABE Nr. 36503

=5

Die Einzelerzeugnisse der reihenweisen Fertigung missen die in
beiliegenden Prafunterlagen aufgeflihrten Mase aufweisen und

gicfen nur aus den dort festgelegten Werkstoffen gefertige

bie Frostspotler, Typ 2.303.02.1, diren susschlisslich sum
Robau an ale. in dor Foisendén Aufoteliung safgeflnrten Krafe-
Eahtietge teilgeboten werden, sofern diege iC den dort o
Sapntan Heckepailern ausgerstet sind und die dort Anges
B Richateschwindigkels nicht Sherschreite

[Fezsonenkrattvagen Feckspoiler [Falissige
ersteller 3 [Fersteller [iypreichen [idchstge-
lschwindig-{
lkeit
(/b
\Gam Opel AG,  [Wanta-B |Zender GrmbA [2.302.03.3 [KBA 35577 (198
[Russelshein [Milhein:
Aclich
dan OpsT AQEHS0 =
[Riisse1shein [102.891
By 58 = o0
19/221/22
Tescher  REOIL78  FER 35779
fombn,
Jinnenden

Tn einer mitzuliefernden Anbauanweisung sind die Bezisher auf
den eingeschrinkten Verwendungsbereich hinzuweisen.

Der Anbau hat nach dieser Anweisung zu erfolgen.

An jedem Frontspoiler mus an einer gegen Beschadigung ga-
schitzten, auch nach dem Anbau sichtbaren Stelle gut lesbar
und daverhaft ein Fabrikschild angebracht sein, das auser der
64 “bezeichnung folgende Angaben enthal

Herstelle:
yp:
Typreiche

Statt der Kennzeichnung der Gerite mit dem Fabrikschild kinnen
die geforderten Angaben auch eingeprigt sein.





[image: image3.jpg]B i

Fordestrae 16 + O - 2390 Flensburg

% Kraftfahrt - Bundesamt

ABE Nr. 36503

gz

Das murlickgegebene Muster ist so aufzubewahren, das es noch
£in€ Jahre nach Erldschen der ABE in zweifelstreien Zustand
vorgawiesen werden kann.

Plensburg, den 22. Mirz 1988
In Auftrag
Vogtherr

Beg) .
stitier

Regierungsobersekretir

Anlage:
T Gutachter

Antsamveinr von ZENDE-Spllesiobsnge

Opel Manta B
und Opel Manta B-CC
alle Ausfirungen
ArtN. : 2.30302.1

Stand : 02788

Vor der Montage der Spoilerstofistange die Anbauanweisung durchiesen !

ACHTUNG, WICHTIGE HINWEISE.

@

b

o
@

o

n

Vor einer Lackierung die ZENDER-Spailerstofstange zuerst am Fahrzeug
Yormontiaren, ggf- mit einer Feile oder Schmirgelpapier anpassen.

Die Lackiervarschriften des jewelligen Lackherstellers beachten.
Material + GFK (glasfaserverstinkter Kunststoff)

Die SpailerstoBistange ist nicht vorgrurdiert.
Keine Einbrennlackienung, max. 40° C.

Unbedingt darauf achten, dai beim mechanischen Bearbeiten bew. durch
e Lackierung das Typenschild nicht zerstét oder unlesertich wird-

Das Typenschild befindet sich auf der rechten Seite der Spoilerstostange,
Von rechts unten lesbar (s. ABb. 1D

Fir Fahrzeuge, welche micht mit der Original-Opel-SpoilerstoBstange
ausgeristet_sind, ‘beim_Opel-Hadler die_Original-Blinkleuchten
nit dem Prifzeichen (EI) 42 651 RE, sowie die Original-Stostangenhalter
Yon 0. 0. Spoilerstofistange besorgt werden.

Die Katalog-Nm. lauten :  Blinkleuchtengehiiuse 12 26 312
Blinkleuchtenglas 12 26 695
Dichtung 12 26 590

Befestigungsschraube 20 36 163
‘Stoistangenbalter links 11 06 082
Sto@stangenhalter rechts 14 06 084

Die Original-Stostangennalter, ggf- den Original-Stosfinger, von der Kaross-
erie_loischrauben und zusammen mit der_Spoflerstofstange/dem  Stofl-

finger vom Fahrzeug abnehmen, ggf. die Stecker von denBlinkieuchten

abiehen und die seitiichen Gleitsticke von beiden Kotfiiigein entfernen.

e e Fahrzeugausfinnung  die Blinkleuchten und Nebelscheinwerfer

Von der Karosserie demontieren.

Die Blnkleachten und die StoBstangenhaltor von der Original-Opel-Spoiler-

Stolistange losschrouben und abnehmer, ggf- die unter Punkt g) aufgefnrten

‘Artikel als Ersatztelle besorgen.





[image: image4.jpg]2. Die Original-Opel-StoBistangenhalter mit den_serienmiifigen Schrauben
an der Karosserie festschrauben. Mit den mitgelieferten Sechskantschrauben
(M8 x 20 mm), U-Scheiben (8er) und Federringen den ZENDER-Befestigungs-
tréigeraus. Hartschaum vome ‘an_den_ Original-Stofstangenhaltern fest-
Schrauben. Ggf. den  Befestigungstriger vorsichtig leicht  nachrichten.

A T
| ¥
FZETIDTE Herstler - Zonder G C
Swiesdiiage  Tp 2303021
Tpeeichen: KBA 3¢ 503 a1

3. Die Spollerstoistange am rechten und linken Rodlauf jeweils an den zwei
markierten Befestigungspunkten "A" (s, ABb. ) mit einem 3,5 mm Bohrer
sowie in den Vertiefungen fiir die Blinkleuchten, jeweils an den zwei
markierten Punkten mit einem 7,5 mm_Bohrer, durchbohren. Alle Be-
festigungspunkte sind durch Kieing Vertiefungen gekennzeichnet.

Die Blinkleuchten (Prilfzeichen CEL> 42 651 R6) mit den Orlginal-Befesti-
qungsschrauben in der richtigen Position festschrauben, vorher ausrichten
und e die hintere Offung anpassen.

Die Spoilerstoistange in_der richtigen Position anhalten, _ausrichten,
(extl. nochmal den Befestigungstréger ausrichten) und anpassen. Die Spoiler-
stofistange rechts und links (m Radiauf mit jo einer Grip-Zange befestigen.

5. Die Befestigungspunkte "A" (s. a. Abb. I) mit einem 2,5 mm Bohrer
durchbohren. Die _Spoilerstostange mit den Blechireibschrauben
(35 x 13 mm, mit Bund) am Radiauf festschrauben, die Grip-Zangen
entfemen.

6. Zur Endmontage oder Lackiorung die Spoilerstostange losschrauben und
abnehmen. Zum Lackieren die Blinkleuchien losschrauben und atmehmen.

Nach der Lackierung bei der Endmontage
Die Blinkleuchten in die SpoilerstoBstange einbauen.

8. Die SpoilorstoBstonge mit dem Befestigungstriger aus Hartschaum ver-
teben, hierzu wie folgt vorgehen :

- Beiliegende Verarbeitungsanteltung beachten.

- Den Hartschaumtriiger an_acht  Streifen von ca. 5 cm Breite mit
grobem

- Schmirgelpapier anrauhen (s. Abb. 1), ggf- die Lage der acht Streifen
mit Filzsift o. & markieren.

- Das mitgelieferte Kederband auf die richtige Linge anpassen und
setticn rechts und links auf e Spolerstogsange. aufdicken -
legen.

s

10.

Empfehlung :

- in der Spollerstolistange die Anlagefiéche des Hartschaumirégers

it elnem ncheflisenden Lappen grselicn rlngen.
' i
\ Il

P *4’

- Den Kieber so auftragen, das von oben nach unten ein ca. 20 mm
breiter und ca. 8 mn dicker Kleberwulst auf dem Hartschaumrdger

gt o Ao 1.
- D Spoterstoisiange analten, ausrichten und fest auf den Hort-

schaumiriiger aufdrlicken. Die Spoilerstofstange rechts und links
im Radiauf festschrauben.

Die_Anschluskabel auf die Blinkleuchten stecken und die Blinkerfunktion
berprifen.

Das Kennzeichen mit den mitgelieferten Blechtrelbschrauben (4,8 x 16 mm,
mit Bund) an die Spollerstostange schrouben. Die. Befestigungsbohnngen
mit einem 3,0 mm Bohrer bohren.

Avb 1V

= Die Spoiterstoistange im Rodlauf mit schwarz-matt absetzen,
s ABD. IV,

Die Allgemeine Betriebserlautnis bitte zu den Fahrzeugpapleren legen.

STUCKLISTE

Ao Artikel At s Ersatzteti-nr.:
erstodstange 230s02.1
oo 205023
ABE incl. Anbatianweisung
Montagepackung

Dle
1

2
2
i

Montagepackung besteht aus

Sechskantschraube (M x 20 mm)
U-Scheibe (¥5) (48 x 16 mm, mit Bund)
Federring (8 mm) 1 Kleboset

Blechtreibschraube (3,5 x 13 mm, mit Burd) | Kederband (1000 mm Ig)

2 Blechtreibschraube





